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Проект «Концепція становлення конкурентоспроможного робітника – як                                     

завдання психологічної служби КНВЦ »
Автор:           Котко Валентина Дмитрівна, практичний психолог Криворізького
                        навчально – виробничого центру

Мета і завдання проекту: Забезпечення психологізації навчально – виховного   

                                               процесу як основа підготовки кваліфікованих             

                                               робітників легкої промисловості та побуту.

Мета впровадження:   Одним із важливих завдань сучасного ПТНЗ є   

                                       формування майбутнього країни, виховання вільних 

                                       відповідальних людей, гідних громадян своєї країни.  

                                       Прийшов час, як говорять науковці, та викладачі 

профтехосвіти, що в процесі навчання та виховання 

                                       майбутніх фахівців необхідно переходити від «передачі 

                                       знань до навчання життю», тобто опанування учнями 

                                       умінь і навичок саморозвитку особистості шляхом 

                                       упровадження активних методів навчання як на основі
                                       концепції становлення конкуренто – спроможного 
робітника, так і забезпечать розвиток наступних вмінь та 

                                       навичок учнів.

Результативність впровадження:
  За наслідками роботи над проектом передбачаються очікувані  
             результати:
   Ефективна підготовка висококваліфікованих робітників з професій: «Швачка», «Кравець», «Кухар», «Кухар - кондитер», «Касир (в банку)», «Флорист», «Агент з організації туризму. Адміністратор »

В умовах нашого суспільства, з урахуванням соціально –економічних змін, сучасному ринку праці передусім потрібні кваліфіковані, високоосвічені, компетентні й творчі робітничі кадри.
   Ніколи ще проблема якості освіти не мала такого важливого ідеологічного, соціального, економічного значення, як нині. Висування проблеми якості освіти на перший план визначається рядом  чинників:

· по – перше, від якості трудових ресурсів залежить рівень розвитку країни та її глобальної економічної конкурентоспроможності;

· по – друге, якість освіти набуває все більшого значення в забезпеченні конкурентоспроможності кваліфікованих робітників на ринку праці.

Учні професійно – технічних навчальних закладів не просто особливий соціальний прошарок. Вони є пріоритетною групою, оскільки ступінь освіченості і соціалізації, масштаби і рівень культури, їх професійне становлення та набуття майбутньої професії в майбутньому, матеріалізується в нові технології і безпеку соціального життя, в авторитет країни в світі.       
Опитування роботодавців нашого Центру стосовно найбільш затребуваних характеристик робітника легкої промисловості визначає ряд ключових кваліфікацій:

· загальноосвітні знання й уміння, досконале володіння своєю справою, читання спеціальної документації, знання з охорони праці;

· здатність переносити знання з одного виду професійної діяльності на інший, самостійність та критичність мислення;

· психомоторні здібності – загальні психомоторні здібності, координація дії, витривалість, швидкість реакцій;
· персональні якості – дисциплінованість, відповідальність, надійність, прагнення забезпечити якість роботи, уміння швидко поновлювати знання;
· соціальні здібності – співробітництво, толерантність, справедливість.

Допомогти учням ПТНЗ відповідно до їх віку оволодівати засобами само розуміння, самоспийняття і саморозвитку в контексті гуманістичної взаємодії з оточуючими людьми в умовах реалій навколишнього світу є потребою сьогодення.
     Таким чином, зміст кваліфікації в самій своїй суті змінюється: підсилюється суб’єктивна сторона, зростає роль соціально – психологічних факторів.

    Тому ми використовуємо концепцію поетапно – конкретизованої психологічної структури особистості:

· реалізація в роботі з учнями можливостей, резервів розвитку підліткового віку;

· розвиток індивідуальних особливостей підлітків, їх інтересів, здібностей, відчуттів, стосунків, захоплень, життєвих планів,тощо;

· створення сприятливого для розвитку особистості учня психологічного клімату в навчальному закладі;
· організацією продуктивного спілкування підлітків з дорослими людьми та однолітками;

· надання своєчасної психологічної допомоги  та підтримки як підліткам, так і їх батькам, педагогам, майстрам.

Отже, головну мету психологічної служби КНВЦ ми пов’язуємо, перш за все, з повноцінним психічним і особистісним розвитком підлітка в процесі професійного становлення учнів і опанування ними майбутньою професією.      

     Основними видами діяльності, як відомо, психологічної служби є психологічна освіта, психологічна профілактика, психологічне консультування, психологічна діагностика, корекція,тощо.
      Основний сенс психологічної освіти ми вбачаємо в тому , щоб знайомити членів педколективу та батьків з основними закономірностями і умовамисприятливими для  психологічного розвитку підлітка, знайомити учнів з основами самопізнання, самовиховання. Форми психологічної освіти ми використовуємо найрізноманітніші: уроки – брейн – ринг, конференція, КВК, розслідування, подорож, екскурсія, есе, казка, суд, огляду знань, інтегровані уроки.
     Цей напрямок полягає у пошуку новітніх методик, методів роботи психолога, ознайомленні з останніми доробками психологів – науковців. Просвітницька робота реалізується у формі лекцій, бесід, консультацій.

     Для учнів – першокурсників разом з майстрами та педагогами плануються адаптаційні виховні заходи, спрямовані на формування в учнів вміння планувати свій час і організовувати працю, дотримуватися режиму дня, культури поведінки, манер спілкування, вміння працювати з підручниками, конспектом, у бібліотеці, З цією метою розроблені цикли лекцій:
· « Твоє покликання»;

· « Навчаємось планувати свій день»;

· « Життєві цілі: чого б ви хотіли досягти в житті »;

· « Гарний спеціаліст починається з гарного студента »;

· « Бути сучасним. Що це означає?» та ін.

На другому році навчання плануються заходи, спрямовані на саморозвиток, самовиховання, самовдосконалення особистості учня, підвищення його ініціативності, життєвої активної позиції, заходи морально – правового спрямування, а також заходи професійного спрямування. Наприклад: анкетування з наступним обговоренням:

· « Пізнай і відкрий себе »;

· « Задумайся над власним «Я»;
· «Перевір себе»;

· « Як стати творчою особистістю?»;

· «Я і час»;

· « Моя професія – моя гордість»
В групах пропонуються диспути:
· « Що таке інтелігентність?»;

· «Чи цікаво ти живеш?»;

· « Що важливіше: ким бути чи яким бути?»;

· « Як і для чого працювати над собою?».

      На третьому році навчання виховні заходи спрямовані на моральну адаптацію молодого спеціаліста в умовах ринкових відносин, на підготовку до дорослого життя і сімейного зокрема. « Майстром може стати кожен, якщо йому допоможуть і якщо він сам працюватиме» ( А. С. Макаренко). Для старшокурсників розроблено цілу низку лекцій, бесід, диспутів:

· «Якій бути людині?»;

· « Чудова професія – бути на землі людиною»;

· « Робиш добро – не кайся, робиш зло – зла сподівайся»;

· « Моральні принципи людини: твій погляд»;

· « Як стати успішним?»;

· « Що означає бути мудрим?»;
· «Що мене чекає в майбутньому?»;

· «Культура спілкування»;

· « Психологічна характеристика кохання»

       Крім того, просвітницька робота психолога тісно переплітається з виховною та просвітницькою діяльністю інших спеціалістів. Зокрема, це можуть бути спільні профілактичні лекції – бесіди для учнів з гінекологом, венерологом, представником правоохоронних органів, тощо. Тематика таких лекцій охоплює різні соціальні проблеми: наркоманію, алкоголізм, небажану вагітність, правопорушення, тощо:

· «Причини наркоманії»;

· « Наркологічні захворювання і молодь».

У зв’язку з тим, що направлення нашого Центру передбачає підготовку спеціалістів групи « Людина – Людина» в навчальних планах професійної підготовки передбачені спеціальні програми « Етика і психологія ділових відносин» та « Психологія спілкування». Їх освоєння позитивно впливає на формування психологічної культури наших учнів.
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Одним з пріоритетних видів професійної діяльності Центру є психологічне консультування. Це допомога учням, педагогам, батькам у життєвих ситуаціях; створення умов для вироблення у людини здатності знаходити якомога більше варіантів поведінки, вчинків, прояву емоцій, почуттів, тощо з метою забезпеченості оптимізації спілкування та взаємодії з іншими людьми, сприяння досягненню людиною мети особистісного зростання.

      Індивідуально – психологічне консультування в нашому Центрі здійснюється з різними конкретними цілями:

· Інформація за результатами досягнення;

· Корекція, зміна ( ставлення до себе чи розвиток здібностей, тощо);

· Орієнтація на будь – який вид діяльності, зокрема професійної;
· Консультування з певних проблем.

    Ефективне опанування майбутньою сферою діяльності є психолого – педагогічний консиліум із залученням викладачів, майстрів, які мають безпосереднє відношення до даної навчальної групи. 
    Найбільш вдалою темою консиліуму вважаємо « Забезпечення своєчасної психологічної підтримки і допомоги учням І курсу в адаптації до навчання в КНВЦ».

     Допомогти педагогам правильно оцінити інтелектуальний розвиток учня, основні якості особистості, показати складність і неоднозначність прояву його поведінки, стосунків, розкрити проблеми самооцінки, мотивації, особливості пізнавальних та інших інтересів, емоційного настрою, а головне забезпечити підхід до учня щодо перспективи його подальшого розвитку. Психолого – педагогічний консиліум допомагає уникнути суб’єктивізму в оцінці можливостей окремих підлітків, особливо зрозуміти та усунути виявлені проблеми і недоліки учнів – сиріт.
     При цьому консультування як наслідок діагностики причин завжди підпорядковане головному завданню – розробці рекомендацій по розвитку тих чи інших здібностей підлітка, подоланню труднощів у процесі його професійного становлення та набуття тих професійних якостей, які в майбутньому визначатимуть успішність його трудової діяльності та конкурентоспроможність на ринку праці.

     Робота психологічної служби  з професійного становлення учнів Центру проводиться як з окремими учнями чи  навчальними групами, так із членами педагогічного колективу
Форми роботи психологічної служби КНВЦ
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1. Тести здібностей ( здібності);

2. Інтерв’ю ( улюбленні заняття у вільний час);

3. Медичний огляд ( стан здоров’я та фізичного розвитку);

4. Особистісні тести. Спостереження ( особистісні особливості учнів);

5. Анкети. Інтерв’ю. Бесіди ( соціально – економічний стан сім’ї );

6. Кваліфікаційні тести ( уміння та навички);

7. Інформаційна робота бібліотеки з педколективом та учнями;

8. Тести досягнень (знання);

9. Практичний психолог ( групова та індивідуальна коригуючи – відновлювальна робота);

10. Опитувальники ( інтереси та схильності).

Співробітництво психологічної служби Криворізького – навчально – виробничого центру
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Найважливішою стороною психопрофілактики є забезпечення психологічних умов професійного становлення особистості учнів ПТНЗ в процесі навчання і виховання. 
Які ж ми маємо наслідки поетапного дослідження, що проводиться в Центрі систематично згідно плану?

Результати досягнень вересня – жовтня 2011року
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1.Недостатньо сформовані навчальні уміння і навички.

2. Відсутня професійна мотивація

3. Виявляється неадекватна самооцінка, що зумовлює не впевненість в своїх силах.

4.Підвищена тривожність.

5. Агресія
 Скоригувати всі ці небажані явища в позитивну сторону допомагають соціально – психологічні тренінги, які останнім часом використовують не тільки практичний психолог і соціальний педагог, але й класні керівники, вчителі спец. дисциплін та майстри виробничого навчання. Це:
· Медико – релаксаційні вправи: « Як було б якби…», « Формування стану спокою» ( за Т. Йоуменсем), « Визнання рівня щастя» ( за М. Моцьцем);

· Колірний аутотренінг ( за А. Лібітного). Проективні завдання і тест – завдання «колапс»;

· Вправи на розвиток міжособистісної чутливості та взаєморозуміння: «Твоя роль», « Ноєв ковчег»;

· Тренінги:  « Я серед людей». « Мій стиль спілкування», «Соціальна зацікавленість», « Приймаю рішення», « Словник професійних термінів», « Мої правила», «Відобрази професію», « Людина і професія», «Самооцінка і професія» та інші.
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Тренінгова робота дає базу для діагностичного напрямку роботи. Її суть полягає у дослідженні, вивченні особистості учня та учнівського колективу.  «Не хвилюйся про те, що тебе люди не знають, а хвилюйся про те, що ти не знаєш людей» ( Конфуцій).

    Цей напрямок роботи починаємо реалізовувати вже з приходом учня на перший курс – вивчається адаптація учнів до нових умов, вивчаються його особистісні якості і властивості. Для цього використовуються спеціалізовані тести і методики, які спрямовані на всебічне вивчення людини. Усі тести і методики згруповані тематично наступним чином:

· Узагальнення незалежних характеристик;

· Діагностична бесіда;

· Вивчення результатів діяльності;

· Візуальна психодіагностика;

· Анкетування;

· Педагогічне спостереження.

      Дані психодіагностики використовуються під час психокорекційної та психопрофілактичної роботи серед учнів, батьків та педагогів. « Люди не народжуються. а стають тими, хто вони є» ( Гельвецій). Ця робота полягає у наданні допомоги учню під час адаптації до навчання в Центрі в створенні сприятливого психологічного клімату в групі, допомога в конфліктних ситуаціях. Підготовлені такі тренінги і тренінгові програми:адаптація до умов навчання в Центрі; особистісного зростання; розвитку самосвідомості у підлітків.
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      Профілактична робота проводиться і в плані запобігання шкідливим звичкам та девіантної поведінки.
     Підготовка висококваліфікованого робітника, конкурентоспроможного на ринку праці, неможлива без якісної організації навчального процесу та партнерських стосунків із роботодавцями.

       З цією метою в Криворізькому навчально – виробничому центрі розроблено стратегічний напрямок розвитку навчально – виховного процесу, удосконалення підготовки молодих робітників із залученням соціальних партнерів – замовників кадрів, метою якого є:

· Впровадження в навчально – виховний процес Центру інноваційних технологій;

· Створення єдиної системи професійного навчання учнів, адаптованої до сучасного виробництва;

· Вивчення ринку праці, пошук шляхів соціального партнерства.

       Наш колектив чітко усвідомив, що найважливішим чинником якості професійного навчання, адаптації молодих робітників до нових економічних умов. Закріплення їх на робочих місцях у нинішніх умовах ринку праці є соціальне партнерство.

        Ми розуміємо, що в сучасних умовах господарювання, і з розвитком малого та середнього бізнесу, в умовах створення нових типів підприємств, при неймовірному розвитку приватних підприємств  швейного, туристичного, банківського та кухарського профілю, із застосуванням конкуренції на ринку праці та вимог до рівня кваліфікації майбутніх робітників необхідна тісна взаємодія навчального закладу з роботодавцями, приватними підприємствами та іншими суб’єктами діяльності.
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       Спланована спільна програма, де намічені зустрічі як на підприємствах, так і в центрі. Стало традицією свої випускні вечори швейників проводити в актовій залі фабрики « PolStar», де присутні керівники фабрики, робітники, майстри виробничого навчання, батьки учнів, педколектив Центру.
      На всі свята Центру запрошуємо керівників та їх представників  соціальних партнерів – замовників.
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Основними формами співпраці навчального закладу з роботодавцями можна назвати:

· Укладення договорів соціального партнерства між навчальним закладом та замовниками кадрів;

· Забезпечення учнів Центру під час проходження виробничого навчання та практики робочими місцями, які відповідають вимогам кваліфікаційних характеристик;

· Спільне оновлення змісту професійно – практичної підготовки учнів навчального закладу шляхом модернізації навчальних майстерень, наближення їх до умов виробництва;

· Виконання виробничих замовлень підприємств у майстернях Центру;

· Стажування педагогів закладу із метою підвищення їхньої професійної  компетентності;

· Спільне формування на підготовку робітничих кадрів;

· Проведення семінарів – практикумів представниками підприємств – соціальних партнерів із метою ознайомлення педагогів з новими технологіями і прогресивними методами праці;

· Участь провідних фахівців підприємств в роботі методичних комісій навчального закладу;

· Участь представників підприємств в оцінюванні якості професійної підготовки учнів Центру при проведенні поетапної атестації, випускників – при проведенні державної кваліфікаційної атестації.
   Шляхом детального аналізу співпраці навчального закладу з роботодавцями було визначено коло як соціальних партнерів – замовників кадрів так і іншихсуб’єктів праці.

        Всі ці заходи позитивно діють на виконання головного завдання: підготовки конкурентоспроможного робітника. І як результатугоди на підготовку кваліфікованих робітників 97% випускників Центру були працевлаштовані згідно домовленостей. На протязі року ми ще тримаємо під контролем діяльність наших учнів.

     Вважаємо,що результати втішні: нашим випускникам не загрожує безробіття
Додатки
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